Предметно – развивающая среда в группах для детей с нарушением зрения
  При организации предметно-развивающей среды в группе для детей с тяжелыми нарушениями зрения реализуется ее коррекционная направленность по следующим направлениям:

- создание оптимальных условий для деятельности глаз (слабовидящие дети) с целью повышения зрительной работоспособности; 
- профилактика появления зрительного утомления и связанных с этим расстройств зрения; 
- вовлечение всех сохранных анализаторов в процесс восприятия и формирования предметных и пространственных представлений на полисенсорной основе, а так же в овладение способами познания окружающего мира и самостоятельной жизнедеятельности.

- Стены помещений групповых ячеек и оборудования окрашены матовыми красками светлых тонов. Окраска дверей и дверных наличников, мебели и оборудования контрастирует с окраской стен.

- Много места для передвижения для развития двигательной активности.

- Помещения групповых комнат оборудуется комбинированной системой искусственного освещения.

-  Игрушки многофункциональные. Игрушек немного, подобраны в соответствии с целями и задачами.

Мебель и оборудование 
    Групповые помещения комплектуются   мебелью    и    оборудованием в соответствии   с   ростовыми   особенностями   и    состоянием зрения детей.

- столы устанавливаются вдоль окон в один ряд так, чтобы свет    падал слева;
- столы для слабовидящих детей с остротой зрения до 0,1   независимо от их размера ставиться ближе к педагогам  и   доске;
       Для реализации программных коррекционно-развивающих задач  в работе со слабовидящими и незрячими детьми, необходимо создание  специальных условий, находящих свое отражение в предметно - развивающей среде  группы. Это коррекционные уголки, которые оснащены следующим дидактическим материалом, с учетом возрастных особенностей детей и особенностей зрительного восприятия слабовидящего ребенка и отвечают требованиям программного содержания:
     для развития осязания и мелкой моторики - шнуровка, приспособления (нити) для нанизывания бус крупного размера, мозаика с крупными вкладышами, разного размера; 
    для формирования навыков самообслуживания – уголок «Дом» (сервировка стола; одевание кукол на прогулку, в соответствии с сезонными изменениями; использование различных бытовых приборов – утюг, электрический чайник, микроволновая печь с загорающейся лампочкой и звуковым сигналом и т.д.);
  для развития ориентировки – макеты для моделирования пространства (мелкие игрушки, декорации), перфорированные доски (предметные и силуэтные изображения предметов на штырях, детали мозаики), фланелеграфы (предметные и силуэтные изображении, заместители, символы), метки-ориентиры (рабочее место, спальное место);

    для коррекции зрительного восприятия - объемно-выпуклые (рельефные) иллюстрации,  силуэтное, контурное изображение предметов, при этом контур рисунка должен быть четким, выделено жирно, муляжи, чучела животных и птиц,  натуральные предметы, составление разрезных картинок, аппликация, танграммы, кубики, конструктор разного размера – настольный и напольный;
     для развития графических навыков – контурные изображения  предметов, цветные изображения предметов; тетради в крупную клетку (подготовительная группа). Фломастеры, карандаши, трафареты (тематические, геометрические, линейные), прорисовка контура по  точкам;
     специальные приборы: лупа, приборы для рисования, прибор «Школьник»;
     дидактические игры и пособия по изучаемым темам (по развитию сенсорного восприятия, предметных представлений, развития психических процессов), адаптированный к зрительным нагрузкам и в соответствующие  офтальмо - гигиеническим требованиям; 
    Для ребенка с тяжелыми нарушениями зрения должны быть детально продуманы зрительные ориентиры для улучшения зрительной ориентации в пространстве (на шкафчике в раздевалке, в туалете над раковинами, обозначены косяки дверей). 
  Дети с нарушением зрения из-за плохой ориентации в пространстве подвержены гиподинамии, а также имеют нарушения в координации движений и в овладении двигательными актами. Поэтому в группах и в саду созданы условия для полноценного физического развития дошкольников, для удовлетворения их физической активности.

    Для развития слухового внимания необходимо развивать чуткость детей к звукам окружающей среды. Для решения этой задачи на музыкальных занятиях используем детские музыкальные инструменты: трещётка, кастаньеты, коробочка, тон-блок, бубенцы, треугольник, ксилофон, металофон, маракас, бубен, колокольчики. Групповые музыкальные центры оснащены самодельными музыкальными инструментами и игрушками, изготовленными воспитателями, родителями, музыкальными руководителями. Обогащению представлений о звуках реального мира помогают аудиозаписи: «Звуки природы», «Звуки улицы».
   Таким образом, коррекционно-развивающая среда, способствующая развитию сенсорного восприятия детей с учётом их особенностей в зависимости от заболевания, помогает успешно решать задачи социальной адаптации дошкольников с нарушением зрения и повышать результат лечебно-восстановительной работы, что в свою очередь обеспечивает высокий уровень компенсации дефекта.
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